

高校学生管理工作的创新性思考与实践思路

蒋 钦

(四川信息职业技术学院, 四川广元 628000)

摘要:随着我国经济的快速发展,也迎来了不同以往的时代。而在新的时代背景下,高校学生管理工作也出现了新变化。高校辅导员作为新时代背景下学生管理工作的核心工作者,其地位不可取代。近年来,高校招收人数不断增加,无疑加重了高校辅导员的工作任务和工作压力,在繁重的压力和繁琐的工作面前,高校辅导员必须要明确自身任务与责任,切实解决学生问题,促进学生健康成长。但目前高校辅导员工作中,仍存在一些有待解决的问题。由此,本文从现阶段高校辅导员的工作现状出发,进行系统分析,得出相关的创新性解决方式,希望能有效指导高校辅导员的实际工作,促进学生的全面健康发展。

关键词:高校辅导员;现状;创新性解决策略

中图分类号: C931.3

文献标识码: A

文章编号: 2096-4609 (2019) 40-0051-002

近年来随着高校招收学生人数的不断增加,高校管理工作任务日渐繁重,而高校辅导员作为高校学生管理的主要负责人,责任重大。在新的时代背景下,原有的学生管理工作方式已经不能满足现阶段的学生管理需求,所以作为高校学生管理任务的主要负责人,高校辅导员必须不断创新自身的管理方式与管理方法,以满足当前时代下的学生管理需求,将高校管理工作落到实处,从而达到切实保证学生健康发展的目的。

一、高校辅导员学生管理工作的现状分析

目前,高校辅导员学生管理工作的现状不容乐观。高校辅导员作为学生管理工作的主力,自身仍存在着相关问题如:高校辅导员自身角色定位模糊、对于学生管理的理念落后等,加之一些学生自身的问题如:高校学生自身思想观念的不成熟、高校学生自身心理素质差等原因的综合,最终导致了现阶段高校辅导员管理工作的难以进行,下面展开具体的论述。

(一) 高校辅导员自身角色定位模糊

在新时代背景下的学生呈现出与上一辈与众不同的思想观念和行为习惯,所以现阶段下要想能够有效地对学生进行管理,就要求辅导员精确的把握不同时代学生的特点与相关发展规律,明确自身的定位。但目前高校辅导员,在进行相关学生管理工作时并没有意识到规律和特点的问题,过分专注于相关事务性质的管理工作,导致现阶段下的高校辅导员在进行相关学生的管理工作时,自身定位模糊不清,将大部分精力放在了次要的管理层次上,导致对于学生发展方面的相关管理不足,未能起到促进学生良好健康发展的作用。

(二) 高校辅导员学生管理理念落后

在一部分高校的学生管理工作中,高校辅导员多采取自由宽松的学生管理方式,只

有遇到重大事件才会采取有效地管理手段和措施,高校学生初入校园脱离家长的管教自律能力差,加上学生学习生活压力相对较小,容易出现相关问题,加之高校辅导员对于学生的管理理念落后导致了学生管理工作的混乱。而在另一部分的高校学生管理工作中,辅导员则是采取强硬的管理手段,过分强调相关内容的管理,使得高校学生产生了不公平的思想观念,也极其不利于对学生相关管理工作的进行。

(三) 高校学生自身思想观念的不成熟

高校学生自身的思想观念不成熟,也是导致高校辅导员学生管理工作难以有效进行的原因之一。

由于高校学生的原生家庭和成长条件存在不同,导致当代高校学生之间的思想观念存在较大的差异;而且由于大多数高校学生的思想观念不成熟,遇事容易做出错误的判断,容易给高校的学生管理工作带来困难。再加上高校学生此时正处于一个思想和相关意识形成的时期,极易被一些不良人士诱惑走上歧途。这无疑加大了高校学生管理工作的难度,并给高校辅导员工作的开展带来一定的挑战。

(四) 高校学生自身心理素质较差

受到原有的教育教学模式的影响,现阶段下的高校学生在自身的求学生涯中关注的更多是成绩的高低,通常会忽略自身心理素质的培养,这就导致现阶段下的高校学生自身心理素质较差。

而进入高校以后,高校学生不仅需要面对高压力的学习任务,还要处理好社会关系和其他众多方面的问题,这就导致原本就较差的心理素质在受到各种负面情绪的影响时,不能及时的得以排解最终容易出现较为严重的问题。因此,高校学生自身较差的心理素质也是使得高校辅导员学生管理工作,难以有效进行的原因之一。

二、高校辅导员如何就学生管理工作进行创新

高校学生作为社会中的一个特殊群体,具有其独特的思想观念和行为习惯,高校辅导员要想有效进行学生相关的工作,就要不断的就学生管理工作方式进行不断的创新,以适应新时代下的高校学生管理需求。高校辅导员要创新学生管理工作方式就要在不断创新学生管理观念的同时进行创新性的实践,使得高校辅导员的管理工作落到实处,为学生的健康发展做出应有的贡献。下面就具体措施展开相关内容的论述。

(一) 从学生的角度出发,建立良好的师生关系

受到传统的教育教学理念的影响,在处理师生的关系中老师通常占据着主导地位。老师在大多数时间以威严的形象出现,对学生的不足进行指正批评,更有甚者会忽略了要在尊重学生的前提下进行批评教育。这导致了师生关系的紧张,不利于高校辅导员老师更好地了解学生。因此,高校辅导员要想创新学生管理工作,提升学生管理工作的质量就要从学生的角度出发,建立起良好的师生关系。与此同时,高校辅导员老师应该积极关注学生的心理发展,与学生建立起互助友善,亦师亦友的师生关系。在尊重学生的基础上,为学生的发展和成才建言献策,与学生一同成长发展做学生成长的引路人和护航人。只有建立起良好的师生关系,高校辅导员的学生管理工作才能更加有效和有力,从而达到促进学生健康发展的目的。

(二) 创新学生管理方式方法

目前的高校辅导员学生管理工作,多采取传统的说教式管理方法,这种原有的管理方法不能有效地对学生进行管理,并达到积极的管理效果。因此,高校辅导员应该进行学生管理模式的创新和管理方法的分析与研究,巧妙发挥学生间的作用,让高校学生辅

助进行管理以提高管理质量。这主要是还是在于高校学生对于自身和自身群体的了解程度远强于高校辅导员,所以让学生辅助参与高校学生的管理工作能够使得管理工作更加的有针对性和指向性,并能够有效提升高校管理学生的质量,真正促进学生的健康发展。这种方式也是从学生之间更容易交流和沟通而考虑的,便于消除学生对高校辅导员的抵触情绪,更有利于开展后期的管理工作。随着这种方式的普及与运用,也使得高校辅导员在开展工作时可能达到事半功倍的效果,并且也能够促进学生之间形成良好、团结有爱的社会关系,促进彼此的成长。

(三) 定期对高校学生进行心理素质培训

高校学生的心理素质较低,是导致学生管理工作难以有效进行的重要原因之一。因此要想提升高校学生的管理质量,创新学生的管理方式就要从高校学生的心理素质方面入手,帮助高校学生提升其自身的心理素质。想要提升高校学生自身心理素质可以从学生出发,定期组织学生开设相关心理素质的培训课程,学校在培训期间聘用专业的心理教师对学生一对一指导,从而达到不断提升学生的心理素质的目的。

除此之外,高校辅导员在进行学生管理工作的同时,还要定期的开展一系列的心理辅导活动,引导学生积极参加,在其中感受

到心理活动的乐趣,并愿意投入其中,这就为高校辅导员管理工作的开展奠定了良好的开端。同时,将心理活动和心理咨询等作为一项固定的制度和活动,也是在日常生活中开展学生管理的一种重要途径,最终能引导学生形成积极向上的心理状态,为学生的发展提供良好的指引。

(四) 充分利用现代网络技术

在新的时代背景下科学技术迅猛发展,现阶段高校学生是现代网络技术的熟练使用者,而在信息化的时代下信息传输的及时性尤为重要。

因此,高校辅导员要想有效提升学生管理工作的质量,就要不断创新学生管理方法并充分利用现代网络技术,保持与学生的良好沟通,从而保证相关管理信息的及时有效传递,真正做到有效地学生管理。而且,现代网络技术也使得学生与高校辅导员之间的交流更便捷和及时,当出现问题时也能够及时的解决。

(五) 落实学生的思想教育

想要有效提升高校学生管理工作的质量,就要从学生的思想观念出发,让高校学生的思想观念更加成熟和理性化。思想观念教育作为当前高校教育教学过程中的重要组成部分不可忽略,只有让学生树立了正确的三观,才能让学生养成良好的生活、学习习惯,才能做到生活和学习自觉,从而达到让

学生能够轻松应对社会中不良的风气,提升高校辅导员的学生的管理质量的目的。这种从具体行为和活动上来落实对学生思想教育的举措,是要与具体的日常交流活动或者实践教学等方式密切结合的,最终实现学生的进步和发展。

三、总结

综上所述,高校辅导员要想提升学生管理工作的质量,就要从自身出发不断创新学生管理理念,就不同时代学生的不同特点进行系统化、理论化的分析,最终根据不同学生的不同特点施行具有针对性的管理措施,并在尊重学生的基础上致力于不断提升学生的心理素质,以提升高校学生管理工作的质量,达到促进学生的健康成长的目的。

【作者简介】蒋钦(1986-),男,本科,助教,研究方向为高校思想政治辅导员工作。

【参考文献】

[1] 廖涛. 新形势下高校辅导员学生管理工作方法创新研究[J]. 农家科技(下旬刊), 2015(8): 174.

[2] 廖涛. 新形势下高校辅导员学生管理工作方法创新研究[J]. 农家科技, 2015(8): 174.

[3] 黄广谋. 新时期高校辅导员工作创新研究[J]. 柳州职业技术学院学报, 2016, 16(6): 52-54.

(上接第 50 页)

评价过程中都应当通过思想政治教育,以社会发展中的实际案例作为依据,深刻分析我国历史发展的具体走向,相关领导人所做出的重要讲话所制定的一系列正确的革命方针,加强党校的理论知识教学;另一方面,党校在开展思想政治教育时还应当注重深度的建设,使得学员充分意识到思想教育对自身持续发展所起到的重要推动作用,同时充分发挥出学员的主体性,采用多元化的教学模式和教学方法,鼓励学生积极参与到教学过程中,加强对理论的解读,将德育与教学进行充分有效地融合。

通过这样的方式不仅仅提高思政教育成效,也引导学员反思过往,展望未来,树立正确的价值观念,营造出良好的教学环境和培训氛围。

(三) 灵活高效运用现代信息技术和网络技术

随着网络信息技术的不断发展,党校在开展思想政治教育时也应对其进行灵活有效地运用,有针对性的将一些思政制度、经验、知识理论等等相关数据信息上传至网络

平台或是软件中,打破传统教学中时间和空间的限制,学员可以随时随地查阅资料。首先,党校可以开设心理辅导课程和生活服务课程,使得思想教育不仅仅渗透到学习过程中,更影响学生的实际生活,启迪学生的思维能力。

其后,党校也可以有针对性的开展创设网上图书馆。在这样的系统中,学员只需要实名注册就可以直接登录,在搜索栏中搜索自身感兴趣的思政知识,对相关积极正面的案例进行浏览分析。另外,教师也可以通过网络平台及时高效的解决学生存在的一系列问题,并且将网络平台作为传播思政知识的主要场所。

四、结束语

综上所述,党校在开展思政教育时应当以社会主义核心价值观作为根本指导,将马克思主义在培训过程中贯彻落实,灵活高效运用现代信息技术和网络技术。

【作者简介】李红霞(1972-),女,哈尼族,讲师,研究方向为中国化马克思主义、党的理论方针政策宣讲和党的干部教育培训。

【参考文献】

[1] 刘秀丽. 在新形势下党校思想政治工作面临的挑战与对策[J]. 中文信息, 2017(2): 330.

[2] 姚辉, 武伟. 在新形势下党校思想政治工作面临的挑战与对策[J]. 明日风尚, 2018(4): 315.

[3] 杏志勇. 论新形势下党校思想政治教育的创新[C]. 2018年“教育教学创新研究”高峰论坛, 2018.

[4] 易文愷, 介燕菁, 梁少英. 新形势下加强党校教职工思想政治工作研究——基于广西党校系统教职工思想状况的调查[J]. 桂海论丛, 2018(1): 93-97.

[5] 刘仲清. 新形势下加强党校思想政治工作的路径探究[J]. 改革与开放, 2017(20): 52-53.

[6] 袁正希, 黄振华. 新形势下民办高校党校工作创新实践与探讨——以Z学院为例[J]. 南昌师范学院学报, 2018(3): 105-108.

[7] 杨素玲. 浅谈基层党校党性教育的困境和对策[J]. 中国西部, 2017(8).